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Aufgabe 1: SOA (5 + 5 + 5 Punkte)

a) Erortern Sie den Begriff ,lose Kopplung“ vor dem Hintergrund Serviceorientier-
ter Architekturen.

b) Gehen Sie auf die Rolle des ESB im Kontext Serviceorientierter Architekturen
ein. Was sind typische Funktionen eines ESB?

¢) Nennen und erlautern Sie in Kirze die beiden wesentlichen Standards zur
Realisierung Serviceorientierter Architekturen.

Aufgabe 2: Web-Services (2 + 8 + 15 Punkte)

Folgende Java Klasse ist gegeben:

public cl ass Rei seagency {
Dat e datum

bool ean st at e;

String destination;

publ i c Rei seagency() {

}
public boolean isValid(itinerarylD String) ({

return state;

}
public int getDays() {
return days;

}
public String getDestination() {

return destination;

}
}

a) Nennen Sie die beiden in der Veranstaltung vorgestellten Vorgehensweisen
zur Erstellung von Web-Services.

b) Skizzieren Sie fur die beiden Vorgehensweisen jeweils ein Anwendungsszena-
rio. Erlautern Sie, vor dem Hintergrund der Szenarien, die jeweiligen Beson-
derheiten der Vorgehensweisen.

c) Erstellen Sie zu der dargestellten Java Klasse eine korrespondierende Schnitt-
stellenbeschreibung. Hinweis: Die genaue Syntax der Schnittstellenbeschrei-
bung muss nicht vollkommen standardkonform sein. Allerdings sollten die
grundlegenden Elemente in identifizierbarer und treffender Weise verwendet
werden.



Aufgabe 3: Geschaftslogik (4 + 10 + 6 Punkte)

Folgende Ablaufbeschreibung ist gegeben:

<?xm version="1.0" encodi ng="UTF-8"?>

<process name="SyncHel | oWworl d" target Nanespace="http://tutorial.oracle.cont
suppr essJoi nFai | ure="yes" xm ns:tns="http://tutorial.oracle.cont

xm ns="http://schenas. xnl soap. or g/ ws/ 2003/ 03/ busi ness- process/"

xm ns: bpel x="http://schenas. oracl e. com bpel / ext ensi on" >

<part ner Li nks>
<partnerLink nane="client" partnerLinkType="tns: SyncHel | oWr| d"
nmyRol e=" SyncHel | oWor | dPr ovi der "/ >
</ part ner Li nks>

<vari abl es>
<vari abl e name="i nput" messageType="tns: SyncHel | oWr | dRequest Message"/ >

<vari abl e name="out put" nmessageType="tns: SyncHel | owr| dResponseMessage"/ >
</vari abl es>

<sequence nane="mai n">
<recei ve name="receivelnput" partnerLink="client" portType="tns: SyncHel | oWrl d"
operation="process" variabl e="input" createlnstance="yes"/>
<assi gn>
<Copy>
<from expressi on="concat (' Hello ', bpws:getVariableData('input', 'payload,
‘/tns:nane'))"/>
<to vari abl e="out put" part="payl oad" query="/result"/>
</ copy>
</ assi gn>
<reply name="repl yQut put" partnerLink="client" portType="tns: SyncHel | oWor| d"
operation="process" variabl e="out put"/>
</ sequence>
</ process>

a) Welche Bedeutung kommt der Beschreibung der Geschaftslogik im Kontext
Serviceorientierter Architekturen zu?

b) Erlautern Sie den dargestellten Ablauf in eigenen Worten. Erstellen Sie eine
Skizze zur Veranschaulichung des Ablaufs. Hinweis: Die Notation ist frei wahl-
bar.

c) Bewerten Sie folgende Aussage: ,Mit der Geschéaftsprozessmodellierungsspra-
che WS-BPEL lassen sich Geschaftsprozesse modellieren und automatisieren!*
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